

**Совет Безопасности**

Distr.: General
17 January 2022
Russian
Original: English

**Миссия Организации Объединенных Наций
по поддержке в Ливии****Доклад Генерального секретаря****I. Введение**

1. Настоящий доклад, представляемый в соответствии с резолюциями Совета Безопасности [2510 \(2020\)](#), [2542 \(2020\)](#), [2570 \(2021\)](#) и [2599 \(2021\)](#), охватывает политические события, события в области безопасности и экономические события в Ливии. В нем представлен обзор ситуации в области прав человека и гуманитарной ситуации в стране и деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) со времени выхода предыдущего доклада ([S/2021/752](#)) от 25 августа 2021 года.

II. События в сферах политики, безопасности и экономики

2. В отчетный период продолжалась законодательная и техническая подготовка к национальным выборам. Они были первоначально запланированы на 24 декабря, но непрекращающиеся разногласия по поводу законодательства о выборах, принятого Палатой представителей, политические и судебные споры о праве некоторых кандидатов участвовать в президентских выборах и сообщения об угрозах в адрес Высокой национальной избирательной комиссии привели к тому, что Комиссия отложила обнародование окончательного списка допущенных к президентским выборам кандидатов и тем самым, по сути, перенесла выборы.

3. 17 ноября Специальный посланник Генерального секретаря по Ливии Ян Кубиш подал заявление об отставке, которое Генеральный секретарь принял 10 декабря. 6 декабря Генеральный секретарь назначил Специальным советником по Ливии Стефани Уильямс. Он просил ее тесно сотрудничать с МООНПЛ вместе с ливийскими, региональными и международными субъектами. Она приступила к исполнению обязанностей 10 декабря.

4. С 12 по 23 декабря Специальный советник провела встречи с представителями политических кругов, органов безопасности, экономических субъектов и гражданского общества в Триполи, Мисрате, Сирте и Бенгази, в том числе с членами Президентского совета, правительства национального единства, Высокой национальной избирательной комиссии, Палаты представителей, Высшего государственного совета и Высшего судебного совета, а также кандидатами на



президентских и парламентских выборах. На консультациях она уделила основное внимание проблемам, которые сказываются на избирательном процессе, и путям их решения с сохранением темпов подготовки к выборам.

5. 19 декабря Специальный советник провела встречу с председателем Высокой национальной избирательной комиссии, министром внутренних дел и исполняющим обязанности главы парламента, чтобы оценить ситуацию и наметить дальнейшие действия. После этого она призвала Палату представителей сосредоточить усилия на проведении национальных выборов, отметив, что при внесении изменений в избирательную систему Палата должна строго придерживаться положений Ливийского политического соглашения 2015 года, соблюдать свои собственные правила процедуры и действовать прозрачно.

6. 22 декабря Высокая национальная избирательная комиссия уведомила Палату представителей о своей неспособности организовать выборы в соответствии с планом Форума ливийского политического диалога и соответствующими резолюциями Совета Безопасности и просила Палату назначить новую дату выборов. 23 декабря Генеральный секретарь выступил с заявлением, в котором выразил признательность 2,8 миллиона ливийцев, зарегистрировавшихся для участия в голосовании, и отметил, что президентские и парламентские выборы должны пройти в Ливии в надлежащих условиях, чтобы политический переход был завершен мирно, а власть была передана демократически избранным институтам.

7. 27 и 28 декабря Палата представителей провела в Тобруке заседание, чтобы обсудить последние события, связанные с избирательным процессом, и дальнейшие действия, включая подготовку доклада комитетом по избирательному процессу, учрежденным Палатой. В итоге Палата учредила новый комитет для разработки рекомендаций по дальнейшему ходу избирательного процесса.

8. 3 января председатель Высокой национальной избирательной комиссии доложил Палате представителей о причинах, по которым Комиссия не смогла провести выборы 24 декабря. Он сослался на несоответствия в законодательной базе и нарушения в процессе судебного обжалования решений о допуске кандидатов на президентские выборы. Он также сообщил, что Комиссии поступили угрозы на случай, если в окончательном списке кандидатов на президентских выборах появятся определенные имена.

9. В течение всего отчетного периода продолжались усилия по полному осуществлению Соглашения о полном и постоянном прекращении огня в Ливии (S/2020/1043, приложение), которое было заключено между Ливийской армией Правительства национального согласия и Ливийской национальной армией Главного командования вооруженных сил 23 октября 2020 года, с особым упором на вывод из Ливии иностранных сил, иностранных боевиков и наемников. 8 октября Объединенная военная комиссия «5+5» при поддержке Организации Объединенных Наций приняла план действий для постепенного, сбалансированного и последовательного вывода наемников, иностранных боевиков и иностранных сил с ливийской территории. В плане особо отмечается вспомогательная роль, которую должны играть наблюдатели Организации Объединенных Наций за режимом прекращения огня. 10 октября в состав компонента МООНПЛ по наблюдению за режимом прекращения огня была направлена первая группа наблюдателей Организации Объединенных Наций. 21 октября план действий был официально утвержден на Конференции по стабилизации в Ливии, состоявшейся в Триполи.

Работа по направлениям внутриливийского диалога

10. 18–27 октября и 15 ноября — 3 декабря Специальный посланник посетил Ливию для диалога с ключевыми политическими субъектами по вопросам реализации политической «дорожной карты», включая проведение президентских и парламентских выборов. Он обсудил с ними принятые Палатой представителей законы о выборах, а также инициативу по диалогу, предпринятую Президентским советом в целях преодоления разногласий и создания благоприятных условий для проведения выборов.

11. 22 сентября командующий Ливийской национальной армией генерал Ха-лифа Хафтар временно сложил с себя полномочия, чтобы зарегистрироваться в качестве кандидата на президентских выборах. 21 сентября, через день после проведения в Палате представителей спорного голосования о вынесении вотума недоверия правительству национального единства, спикер Палаты представителей Агила Салех Гвайдер ушел в отставку, чтобы участвовать в президентских выборах. Высший государственный совет отклонил вотум недоверия как «не имеющий законной силы».

12. 30 сентября и 1 октября шесть членов Палаты представителей и шесть членов Высшего государственного совета встретились в Рабате для обсуждения избирательного законодательства. МООНПЛ участвовала в качестве технического консультанта. Делегация Палаты отказалась обсуждать предложения и поправки, выдвинутые Советом, заявив, что законы уже изданы, а Высокой национальной избирательной комиссии поручено их выполнение. В совместном заявлении для прессы, опубликованном после встречи делегациями Палаты и Совета, содержится призыв к проведению выборов 24 декабря и направлению международных наблюдателей.

13. 10 октября первый заместитель премьер-министра Хусейн Аттия созвал в Бенгази встречу с участием 5 из 11 министров и нескольких заместителей министров из восточной Ливии, чтобы высказать недовольство по поводу маргинализации этой части страны правительством национального единства. По итогам встречи было сделано заявление с критикой правительства за несоблюдение политической «дорожной карты» Форума ливийского политического диалога и неспособность объединить институты страны. В свою очередь, МООНПЛ издала заявление с призывом ко всем сторонам не допускать эскалации и начать диалог в соответствии с «дорожной картой», чтобы устранить разногласия.

14. 6 ноября в Триполи группа в составе представителей 30 из 100 зарегистрированных политических партий подписала хартию, содержащую обязательства продолжить обсуждение конституционной основы для проведения выборов и признать результаты выборов.

15. 8 ноября Высокая национальная избирательная комиссия объявила о начале трехнедельного процесса выдачи удостоверений избирателей в 1906 пунктах по всей Ливии, двухнедельного процесса регистрации кандидатов в президенты в отделениях Комиссии в Триполи, Бенгази и Сабхе и месячного процесса регистрации кандидатов в парламент в 25 периферийных отделениях Комиссии.

16. По завершении регистрации было подано несколько апелляций за и против различных кандидатов в президенты на основании положений закона № 9/2021, в том числе против премьер-министра Абделя Хамида Дбейбы, Саифа аль-Ислама Каддафи и генерала Хафтара. 8 декабря Палата представителей вместе с Высокой национальной избирательной комиссией и Высшим судебным советом учредила комитет по наблюдению за избирательным процессом, в том числе за рассмотрением исков против различных кандидатур на президентских выборах.

Комиссия впоследствии подала апелляции против судебных постановлений об отмене ее решений и заявила, что будет продолжать судебные разбирательства.

17. В сфере безопасности МООНПЛ продолжала содействовать выполнению соглашения о прекращении огня, подписанного 23 октября 2020 года (S/2020/1043). В частности, Миссия содействовала организации заседания Объединенной военной комиссии «5+5», состоявшегося 5–8 октября в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве. По итогам заседания Комиссия приняла план действий для постепенного, сбалансированного и последовательного вывода наемников, иностранных боевиков и иностранных сил с ливийской территории. В плане действий отмечается, что его реализация будет проходить «под полным контролем местных наблюдателей Объединенной военной комиссии «5+5» и международных наблюдателей МООНПЛ» в координации с соответствующими подкомитетами Комиссии.

18. Кроме того, МООНПЛ содействовала проведению серии консультаций по плану действий между Объединенной военной комиссией «5+5» и заинтересованными сторонами. 1 ноября в Каире Комиссия провела с представителями Нигера, Судана и Чада трехдневное совещание, на котором они договорились о создании механизма связи и координации для поддержки выполнения плана действий. 11 ноября восточная делегация в Комиссии объявила о репатриации из Ливии 300 иностранных боевиков. 23 ноября в Тунисе Комиссия встретила с делегацией Африканского союза во главе с министром иностранных дел Конго, представлявшим председателя Комитета высокого уровня по Ливии Африканского союза. Комиссия обратилась к Африканскому союзу за поддержкой в сборе сведений для подсчета численности иностранных сил, иностранных боевиков и наемников в Ливии. Она также просила Африканский союз содействовать связи и обмену информацией между Ливией, Нигером, Суданом и Чадом в связи с выводом, разоружением, демобилизацией и реинтеграцией иностранных боевиков в странах возвращения.

19. 3–8 декабря Объединенная военная комиссия «5+5» провела в Анкаре и Москве встречи, на которых она заручилась поддержкой Турции и России в создании механизма связи по вопросу о выводе из Ливии наемников, иностранных сил и иностранных боевиков. 16 декабря в Сирте Комиссия встретила со Специальным советником, чтобы сообщить ей о достигнутом прогрессе в осуществлении соглашения о прекращении огня и предлагаемых дальнейших шагах.

Международный комитет по последующей деятельности в отношении Ливии

20. Созданный в рамках Берлинского процесса Международный комитет по последующей деятельности в отношении Ливии и его рабочие группы продолжали обеспечивать основу для международной поддержки направлений внутривосточного диалога.

21. 16 и 24 ноября сопредседатели политической рабочей группы — Организация Объединенных Наций, Алжир, Германия и Лига арабских государств — встретились для оценки политических событий, событий в связи с выборами и хода выполнения мер по устранению препятствий для проведения выборов в соответствии с «дорожной картой» Форума ливийского политического диалога.

22. В течение всего отчетного периода члены экономической рабочей группы, сопредседателями которой являются Организация Объединенных Наций, Египет, Соединенные Штаты Америки и Европейский союз, тесно сотрудничали в оказании Центральному банку Ливии поддержки в воссоединении в соответствии с рекомендациями по итогам ревизии, завершенной в июле 2021 года

(S/2021/752, п. 9). 9 сентября экономическая рабочая группа провела пленарное заседание, посвященное воссоединению Центрального банка. 12 октября МООНПЛ содействовала проведению совещания по определению приоритетов экономической реформы между недавно созданной при премьер-министре экономической консультативной комиссией, сопредседателями экономической рабочей группы и руководством Ливийской экспертной экономической комиссии. 15 декабря группа вновь встретилась с управляющим Центрального банка и его заместителем и более подробно рассмотрела планы по воссоединению Банка. 6 декабря управляющий Центрального банка и его заместитель при поддержке МООНПЛ и сопредседателей экономической рабочей группы провели диалог по выполнению рекомендаций, вынесенных по итогам международной финансовой ревизии в Центральном банке, уделив основное внимание воссоединению ливийской банковской системы.

23. 14 и 30 сентября и 27 октября рабочая группа по безопасности, сопредседателями которой являются Организация Объединенных Наций, Италия, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Турция, Франция и Африканский союз, провела заседания для обсуждения прогресса в выполнении соглашения о прекращении огня. 24 ноября рабочая группа по безопасности провела в Тунисе пленарное заседание с участием Объединенной военной комиссии «5+5», чтобы обсудить прогресс, проблемы и координацию в реализации плана действий по выводу иностранных сил, иностранных боевиков и наемников. 16 декабря сопредседатели рабочей группы по безопасности провели заседание, на котором члены Комиссии сообщили о своих недавних встречах с представителями соседних стран, Африканского союза, Турции и России, в том числе о создании механизма координации и связи с Нигером, Суданом и Чадом.

24. 28 октября рабочая группа по международному гуманитарному праву и правам человека, сопредседателями которой являются Организация Объединенных Наций, Нидерланды и Швейцария, встретилась, чтобы обсудить проблему насилия над женщинами. 16 декабря рабочая группа провела пленарное заседание, чтобы начать национальный диалог по правам человека в Ливии. Представители правительства и общественные активисты-правозащитники подчеркнули необходимость диалога по правам человека между гражданами и соответствующими государственными учреждениями, а также необходимость формирования культуры прав человека в Ливии.

Взаимодействие на международном и региональном уровнях

25. 30 и 31 августа в Алжире прошла двухдневная встреча на уровне министров с участием представителей Организации Объединенных Наций, Ливии, соседних стран, Африканского союза и Лиги арабских государств. Встреча завершилась подписанием соглашения об активизации работы комитета по политическим вопросам и комитета по вопросам безопасности, возглавляемых соответственно Египтом и Алжиром, и призывом к реализации политической «дорожной карты» Форума ливийского политического диалога в целях проведения выборов и вывода иностранных сил и наемников.

26. 22 сентября Германия, Италия и Франция в качестве сопредседателей провели встречу по Ливии на уровне министров на полях семьдесят шестой сессии Генеральной Ассамблеи с участием государств — участников Берлинского процесса и соседних с Ливией стран, а также Организации Объединенных Наций, Африканского союза и Европейского союза. Участники приветствовали принятие резолюции [2570 \(2021\)](#) Совета Безопасности и призвали провести президентские и парламентские выборы 24 декабря.

27. 18–21 октября заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства посетила Ливию, чтобы встретиться с главными ливийскими политическими деятелями и руководителями органов безопасности и выступить от имени Организации Объединенных Наций на Конференции по стабилизации в Ливии 21 октября. На этих встречах она подчеркнула важность проведения выборов в соответствии с политической «дорожной картой» и соответствующими резолюциями Совета Безопасности. Она особо отметила важность диалога и консенсуса между сторонами в Ливии. Она также напомнила своим собеседникам о необходимости обеспечить значимое участие женщин и молодежи в политических процессах, в частности в выборах — в качестве как избирателей, так и кандидатов. Она призвала власти принять конкретные и незамедлительные меры, чтобы улучшить бедственное положение мигрантов в Ливии.

28. 21 октября министр иностранных дел Ливии провела в Триполи Конференцию по стабилизации в Ливии. В ней приняли участие представители 27 стран, Организации Объединенных Наций, Африканского союза, Лиги арабских государств и Европейского союза. Участники приветствовали прогресс, достигнутый в выполнении соглашения о прекращении огня, включая возобновление движения по прибрежной дороге, и принятие плана действий по выводу наемников, иностранных боевиков и иностранных сил. Они призвали к соблюдению обязательства провести выборы 24 декабря.

29. 12 ноября Германия, Италия, Ливия, Франция и Организация Объединенных Наций провели в Париже международную конференцию по Ливии. В коммюнике, изданном по итогам конференции, была подтверждена необходимость соблюдения «дорожной карты» Форума ливийского политического диалога, полного выполнения соглашения о прекращении огня в Ливии от 23 октября 2020 года, соблюдения международного гуманитарного права и прав человека, а также приверженности всех участников процессу национального примирения.

Положение в западном регионе

30. На безопасности в Триполи и городах на северо-западе страны продолжала сказываться борьба между вооруженными группами за контроль над территорией. 1 октября в Эз-Завии в результате конфликта между сотрудниками центрального следственного управления и сотрудниками контртеррористических сил был ранен один сотрудник контртеррористических сил.

31. 8 октября в Триполи, согласно сообщениям, произошли столкновения на дороге в аэропорт между бойцами 301-й бригады, относящейся к Министерству обороны, и силами, относящимися к Министерству внутренних дел. На подмогу силам Министерства внутренних дел прибыли силы Управления по поддержанию стабильности, а на подмогу 301-й бригаде — военнослужащие 444-й ударной бригады. Конфликт удалось уладить после вмешательства старейшин племен и должностных лиц органов безопасности правительства национального единства.

32. 26 октября в результате столкновений между сотрудниками центрального следственного управления и охраной нефтяных объектов в Эз-Завии был нанесен ущерб объектам Национальной нефтяной корпорации. Сообщалось, что 27 октября в Триполи бойцы 444-й ударной бригады вторглись в резиденцию командующего военным округом, а 2 ноября — в резиденцию командира 4-й пехотной бригады. Сообщений о жертвах не поступало. 30 октября председатель Национальной нефтяной корпорации сообщил МООНПЛ, что один из членов совета директоров Корпорации был задержан вооруженной группой в аэропорту «Митига». 12 декабря его освободили.

33. 15 декабря председатель Президентского совета Мухаммед Юнес аль-Менфи в качестве верховного главнокомандующего Ливийской национальной армией назначил нового командующего Трипольским военным округом. Это решение вызвало сбор многочисленных трипольских вооруженных группировок вокруг зданий Президентского совета, канцелярии премьер-министра и Министерства обороны с целью «демонстрации силы».

Положение в восточном регионе

34. Статус сил вдоль оси Сирт — Эль-Джуфра остался неизменным: за безопасность там по-прежнему отвечает исключительно Ливийская национальная армия.

35. 25 октября в мухафазе Эль-Джебель-эль-Ахдар на востоке Ливии директор управления безопасности Шаххата, назначенный министром внутренних дел, был удален из здания управления лицом, назвавшимся новым директором. 29 октября руководители восточных полицейских управлений заявили, что будут подчиняться только заместителю министра внутренних дел, который является выходцем с востока Ливии и обвинял правительство национального единства в пренебрежении интересами восточного региона.

36. 27 октября колонну из 150 автомобилей, возглавляемую заместителем министра внутренних дел генерал-майором Махмудом Саидом, остановила в районе Эш-Шувейреф связанная с Ливийской национальной армией вооруженная группа, которая в качестве причины назвала отсутствие согласования с Объединенной военной комиссией «5+5». Сообщалось, что эта автоколонна была направлена Министерством для обеспечения безопасности на избирательных участках в Сабхе, Марзуке и других городах на юге Ливии.

Положение в южном регионе

37. Власть правительства национального единства на юге Ливии по-прежнему оспаривали Ливийская национальная армия и связанные с ней группировки. 12 и 16 октября подразделения Ливийской национальной армии не позволили премьер-министру приземлиться в Сабхе по пути с визитом в города Гат и Куфра. 13 сентября член Палаты представителей, представляющий Гат, и старейшины Гата выступили с заявлением, в котором выразили протест по поводу этого инцидента.

38. Сообщалось, что 12 сентября руководство Ливийской национальной армии приказало расформировать 116-ю бригаду, базирующуюся на юге Ливии, а ее военнослужащих и технику перевести в Сабхинский военный округ. Этот приказ, по-видимому, стал реакцией на решение правительства национального единства назначить 116-ю бригаду, ранее связанную с Ливийской национальной армией, государственным контртеррористическим подразделением, ответственным за юг Ливии.

39. Присутствие наемников продолжало дестабилизировать положение на юге страны. 14 сентября близ Тарбу, мухафаза Марзук, произошло вооруженное столкновение между силами, связанными с Ливийской национальной армией и поддерживаемыми суданскими наемниками, и чадской вооруженной оппозиционной группой «Фронт за перемены и согласие в Чаде». Затем Ливийская национальная армия нанесла авиаудары по позициям «Фронта». 17 сентября, после трехдневных столкновений, стороны договорились о прекращении боевых действий. 7 ноября «Фронт за перемены и согласие в Чаде» объявил о завершении учебной подготовки четырнадцатой группы своих бойцов в Ливии численностью в 200 человек, которые, как сообщалось, были размещены у гор Тибести

на границе Ливии и Чада. 8 ноября поступили сообщения о столкновениях между чадскими бойцами из племени загава и чадцами из племени тебу в треугольнике «Сальвадор» на пересечении границ Ливии, Нигера и Алжира. Сообщалось, что 21 ноября группа чадских и суданских наемников попыталась захватить контрольно-пропускной пункт в Сидре, расположенный к востоку от Умм-эль-Аранеба, но была отбита Ливийской национальной армией.

40. 14 декабря поступили сообщения о том, что в Сабхе между силами, связанными с Министерством внутренних дел, и силами, связанными с Ливийской национальной армией, произошли столкновения, в результате которых два человека погибли, а пятеро получили ранения. Согласно сообщениям, столкновения вспыхнули из-за того, что 13 декабря на контрольно-пропускном пункте в Бирак-эш-Шати Ливийская национальная армия изъяла принадлежащие Министерству внутренних дел 11 автомобилей, которые были направлены для обеспечения безопасности на избирательных участках на юге страны. 16 декабря в результате посредничества лидеров местных племен и военных командиров в Сабхе силы Министерства согласились передать все тяжелое вооружение и военное имущество южному командованию Ливийской национальной армии.

Воинствующие экстремистские организации

41. 18 октября «Исламское государство в Ираке и Леванте» в Ливии опубликовало через фонд «Шура медиа» фотографии церемонии «выпуска» нового подразделения боевиков-джихадистов. На фотографиях были показаны учебные центры на юге Ливии в районе гор Харудж, Гаддувы и южной части Сабхи.

42. Правительство национального единства продолжало контртеррористические операции на западе Ливии, а Ливийская национальная армия — на юге. Сообщалось, что 23 октября в Мсаллате западные военные силы арестовали предполагаемого члена подпольной ячейки, связанной с «Исламским государством Ирака и Леванта» в Ливии. После этого в результате нападения неустановленной вооруженной группы на контрольно-пропускной пункт между районами Хайра и Эспиа один военнослужащий западных вооруженных сил был убит, а еще трое ранены. 27 ноября силы, связанные с Ливийской национальной армией, с применением беспилотного летательного аппарата провели операцию в Сабхе, захватив трех боевиков «Исламского государства Ирака и Леванта» в Ливии. Сообщалось, что в ходе операции погиб сержант Ливийской национальной армии.

43. 5 ноября управление безопасности Сирта сообщило об аресте в Хомсе двух человек, предположительно связанных с «Исламским государством Ирака и Леванта» в Ливии. По предварительным данным, арестованные были переведены в Бенгази для допроса.

Экономическая ситуация

44. Благодаря росту мировых цен на нефть, доходы Ливии от продажи нефти увеличились с 1,8 млрд долл. США в сентябре до 1,9 млрд долл. США в октябре и 2,1 млрд долл. США в ноябре. Так как Палата представителей не смогла принять национальный бюджет, правительство национального единства продолжало получать средства от Центрального банка Ливии в рамках специальных механизмов для финансирования проектов развития и программ социальных выплат.

III. Прочая деятельность Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии

A. Поддержка в проведении выборов

45. 9 сентября и 5 октября Палата представителей издала законы №№ 1/2021 и 2/2021, устанавливающие правовые рамки для проведения соответственно президентских и парламентских выборов и препроводила их Высокой национальной избирательной комиссии. Законы определяют критерии для участия в выборах, прерогативы президента и сроки проведения выборов. Закон о президентских выборах требует от кандидатов, занимающих государственные должности, временно покинуть свою должность не позднее, чем за три месяца до дня выборов. Согласно этому закону, Палата представителей теперь имеет право назначать дату президентских выборов на основании предложения Высокой национальной избирательной комиссии.

46. Оба закона были приняты в результате спорного процесса, и потому возникли возражения насчет правомерности их принятия. 25 октября председатель Высшего государственного совета при поддержке мэров, представителей гражданского общества и некоторых вооруженных групп подал в Верховный суд Ливии в Триполи иск против Закона № 1/2021, утверждая, что в нарушение Ливийского политического соглашения 2015 года с Советом не были проведены консультации при подготовке проекта закона. 26 октября два члена Совета подали иск против Закона № 2/2021 в Конституционную палату Верховного суда.

47. 5 октября Высокая национальная избирательная комиссия начала аккредитацию ливийских и международных наблюдателей и средств массовой информации на выборах. На сегодня аккредитовано более 5000 национальных наблюдателей, 450 представителей национальных и 150 представителей международных СМИ и 40 международных наблюдателей. Сообщалось, что от групп гражданского общества, желающих отправить наблюдателей, было потребовано пройти перерегистрацию в органе по регулированию деятельности организаций гражданского общества, что является дополнительным препятствием для участия.

48. 24 ноября Высокая национальная избирательная комиссия опубликовала предварительный список кандидатов в президенты после проверки соответствующими ливийскими учреждениями всех представленных кандидатур. Из 98 зарегистрированных кандидатов 25 были первоначально не допущены Комиссией за несоответствие требуемым критериям. В апелляционные суды было подано ряд ходатайств как за допуск, так и против допуска различных кандидатов в президенты, в том числе против премьер-министра Дбейбы, Саифа аль-Ислама Каддафи и генерала Хафтара. Соответствующие апелляционные суды вынесли решения в пользу всех указанных кандидатов. Для участия в парламентских выборах зарегистрировались не менее 5366 кандидатов, в том числе 760 женщин.

49. 1 декабря Высокая национальная избирательная комиссия завершила выдачу 2,5 миллиона удостоверений избирателей (87 процентов от более чем 2,8 миллиона зарегистрированных избирателей), в том числе около 1 миллиона — женщинам, в 1906 избирательных центрах по всей стране. В сотрудничестве с Комиссией Министерство внутренних дел приступило к реализации плана обеспечения безопасности на выборах. На нескольких избирательных участках в западной и южной частях страны были зафиксированы инциденты в сфере безопасности.

50. Объединенная группа по проведению выборов под руководством МООНПЛ продолжала консультировать Высшую национальную избирательную комиссию по техническим вопросам и оказывать ей помощь, в том числе по вопросам законодательной базы, информирования избирателей и обеспечения гендерного равенства.

В. Права человека, правосудие переходного периода и верховенство права

51. В отчетный период МООНПЛ зафиксировала случаи убийств, насильственных исчезновений, сексуального насилия в связи с конфликтом (включая изнасилования), произвольных арестов и задержаний, нападений на активистов и правозащитников, а также преступлений на почве ненависти. МООНПЛ отметила резкое увеличение числа нападений на журналистов, активистов гражданского общества и людей, выражающих политические взгляды, причем похищения и исчезновения совершались по всей стране еженедельно. Кроме того, МООНПЛ отметила тревожную тенденцию роста связанного с выборами насилия и нападений на почве политической принадлежности или поддержки определенных кандидатов, а также угрозы насилия в адрес судей, выносящих решения о праве различных кандидатов на участие в президентских выборах.

Верховенство права

52. 26 октября Палата представителей приняла новый закон о киберпреступлениях, включающий положения о запрете высказываний, которые могут «способствовать ослаблению государства и государственных институтов». Ливийские юристы, специализирующиеся на защите прав человека, и представители гражданского общества выразили обеспокоенность тем, что некоторые новые положения неоправданно ограничивают свободу слова.

53. Сохранялись правовые меры по ограничению деятельности организаций гражданского общества, в том числе возможность отказа им в регистрации, полномочия исполнительной власти приостанавливать или прекращать деятельность таких организаций на слишком широко определяемых основаниях и предъявляемые таким организациям требования сообщать о любом взаимодействии с должностными лицами Организации Объединенных Наций.

Незаконное лишение свободы, содержание под стражей и применение пыток

54. МООНПЛ продолжала фиксировать случаи произвольного содержания под стражей в учреждениях, находящихся в ведении государственных и негосударственных структур по всей стране, а также случаи пыток задержанных, сексуального насилия на ними и другие серьезные нарушения международного права. В западной части Ливии тысячи задержанных людей продолжали длительное время произвольно содержаться под стражей, во многих случаях без законных оснований, в том числе в тюрьме «Митига», которая находится под управлением Агентства сдерживающего противодействия организованной преступности и терроризму. В восточной Ливии люди, в том числе дети, содержались под стражей без законных оснований в военных тюрьмах, включая тюрьмы «Тарик-ибн-Зияд», «Эль-Кувейфия» и «Гернада».

55. Согласно статистике, представленной ливийскими властями, в 27 тюрьмах и местах лишения свободы по всей Ливии содержатся более 12 000 задержанных. Еще тысячи задержанных не фигурируют в официальной статистике и содержатся незаконно, часто в бесчеловечных условиях, в тюрьмах,

контролируемых вооруженными группами, или «секретных» тюрьмах, не имея возможности оспорить правовые основания для своего дальнейшего содержания под стражей.

56. 26 сентября президент Национальной молодежной лиги и один из ее членов были похищены из офиса Лиги в Триполи неизвестными лицами — предположительно после того, как Лига призвала к демонстрации в поддержку предстоящих выборов. Местонахождение похищенных остается неизвестным. 22 ноября из офиса газеты «Эль-Хаят» в Бенгази неизвестными лицами был похищен журналист. Его местонахождение также остается неизвестным. МООНПЛ также отметила продолжающееся произвольное содержание под стражей без связи с внешним миром и предполагаемые пытки главы Ливийского общества Красного Полумесяца в изоляторе «Тарик-ибн-Зияд в Аждабии».

Мигранты и беженцы

57. Мигранты и беженцы — и женщины, и мужчины — по-прежнему подвергались повышенному риску изнасилования, сексуальных домогательств и продажи в рабство со стороны вооруженных групп, транснациональных незаконных перевозчиков и торговцев людьми, а также со стороны должностных лиц Управления по борьбе с незаконной миграцией, входящего в состав Министерства внутренних дел. МООНПЛ зафиксировала угрозы и случаи сексуального насилия и изнасилования в связи с конфликтом в местах лишения свободы. Такие случаи были выявлены в тюрьме «Митига», а также в нескольких официальных центрах содержания под стражей, находящихся в ведении Управления по борьбе с нелегальной миграцией в Эз-Завии и в Триполи и его окрестностях. МООНПЛ также получила достоверную информацию о продаже в рабство и сексуальном насилии, жертвами которых стали примерно 30 нигерийских женщин и детей. Продолжалось широкомасштабное произвольное задержание мигрантов и беженцев, включая тех, кто был перехвачен или спасен на море и возвращен в Ливию Ливийской береговой охраной.

58. 1 октября ливийские власти провели в целях, как было заявлено, обеспечения безопасности широкомасштабные операции, в ходе которых была применена излишняя и несоразмерная сила против более чем 5150 мигрантов и беженцев, в том числе не менее 1000 женщин и детей. В результате были разлучены семьи и пропали без вести дети. В ходе рейдов в районах Абу-Салим, Джанзур и Сук-эль-Джумъа в Триполи по меньшей мере один мигрант был убит, десятки получили ранения. Координатор-резидент и координатор по гуманитарным вопросам в Ливии, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ ООН) и Международная организация по миграции (МОМ) выступили с заявлениями с призывом к ливийским властям прекратить рейды и воздержаться от чрезмерного применения силы и произвольных задержаний. Большинство мигрантов и беженцев, произвольно задержанных в ходе этих операций, были переведены в центры содержания под стражей Управления по борьбе с нелегальной миграцией, в результате чего общее число задержанных увеличилось с 4531 человека на 26 сентября до более чем 10 000 человек к 3 октября.

59. 8 октября ухудшение условий содержания и рост напряженности в центре содержания под стражей «Мабани» привели к массовому побегу около 2000 человек и последующему чрезмерному применению силы ливийскими властями, в ходе которого 5 человек были застрелены, а еще несколько ранены. Десятки мигрантов и беженцев были повторно арестованы и возвращены в центр содержания под стражей.

60. В общественном дневном центре, находившемся в ведении УВКБ ООН и его партнеров в муниципалитете Джанзур, стали регулярно собираться от 2000 до 3000 беженцев и мигрантов, многие из которых остались без крова в результате октябрьских операций органов безопасности. Из-за наплыва людей, среди которых были агрессивно настроенные личности, в ноябре УВКБ ООН было вынуждено приостановить деятельность центра. Распределение чрезвычайной денежной и другой помощи продолжалось в других пунктах, а многие мигранты продолжали скрываться после операций органов безопасности.

61. С 1 декабря группы людей стали блокировать вход в регистрационный центр УВКБ ООН в Триполи, препятствуя доступу беженцев в помещения УВКБ ООН для оформления документов на переселение и эвакуацию. Мой бывший Специальный посланник, координатор-резидент и координатор по гуманитарным вопросам в Ливии, руководители учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций, государства-члены и региональные организации настоятельно призвали Министерство внутренних дел обеспечить безопасность помещений УВКБ ООН, чтобы гарантировать безопасный доступ к гуманитарной помощи и защите. 10 января УВКБ ООН получило сообщения о том, что ливийские силы безопасности проводят операции по разгону протестующих, включая просителей убежища и мигрантов в лагере у отделения УВКБ ООН и бывшего общественного дневного центра в Саррадже, действующего при поддержке УВКБ. Сообщалось, что людям предлагалось покинуть территорию или быть арестованными. Отказавшиеся уйти были доставлены в центр содержания под стражей «Айн-Зара».

62. За отчетный период сотни граждан, Египта, Сомали, Судана, Чада, Эритреи и Эфиопии были высланы с восточной и южной границ Ливии в Судан и Чад без надлежащей правовой процедуры. При этом не соблюдались запрет на коллективную высылку и принцип невыдворения, а многие просители убежища и мигранты оказывались в крайне уязвимом положении.

Правосудие переходного периода и примирение на основе правозащитного подхода

63. МООНПЛ и отдел поддержки решений канцелярии премьер-министра продолжали обсуждать предложение о создании национального центра правосудия переходного периода, который будет заниматься обучением национального персонала, укреплением потенциала национальных институтов и подготовкой законов о правосудии переходного периода. Миссия получила просьбу оказать помощь в дальнейшей разработке предложения.

64. МООНПЛ продолжала следить за развитием событий, связанных с делом № 630 (2012), в котором фигурируют высокопоставленные должностные лица бывшего режима Каддафи. За отчетный период апелляционный суд, которому было передано дело, провел три заседания, но подсудимые на них не присутствовали в силу мер, введенных в связи с коронавирусом заболеванием (COVID-19) и обстановки в плане безопасности.

Поддержка и наращивание потенциала национальных неправительственных организаций

65. 28 сентября совет Ливийской ассоциации юристов при технической поддержке МООНПЛ учредил комитет, состоящий из 20 опытных женщин-юристов, с целью активизировать работу по вопросам правам женщин.

66. 2–4 ноября МООНПЛ провела посвященный произвольным задержаниям семинар с участием высокопоставленных должностных лиц из восточного и западного регионов. Представители министерства юстиции и внутренних дел, Генеральной прокуратуры, Военной прокуратуры и канцелярии первого заместителя премьер-министра согласились с тем, что произвольные задержания по-прежнему широко распространены и необходимы срочные меры для их предотвращения.

67. 8 и 9 ноября МООНПЛ, Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения и Структура Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (Структура «ООН-женщины») под эгидой Государственного министерства по делам женщин провели в Стамбуле (Турция) совещание для содействия обсуждения ключевыми ливийскими заинтересованными сторонами проекта закона о насилии против женщин. На совещании присутствовали 19 женщин-членов парламента, государственный министр по делам женщин, глава Высшего судебного совета, председатель Верховного суда Ливии и глава Ливийской ассоциации юристов, а также Комитет ливийских экспертов по борьбе с насилием в отношении женщин.

68. 8 и 9 ноября МООНПЛ провела семинар для членов Комиссии по делам гражданского общества и представителей широкого круга организаций гражданского общества. Участники рассмотрели национальное законодательство Ливии, регулирующее деятельность организаций гражданского общества, и обсудили стратегию защиты правозащитников, в особенности женщин. В семинаре виртуально участвовали Специальный докладчик по вопросу о правах на свободу мирных собраний и ассоциаций и эксперты.

Политика должной осмотрительности в вопросах прав человека

69. Система Организации Объединенных Наций в Ливии продолжала проводить политику должной осмотрительности в вопросах прав человека при оказании Организацией Объединенных Наций поддержки силам безопасности, не относящимся к Организации Объединенных Наций (см. [A/67/775-S/2013/110](#), приложение), в целях предупреждения и уменьшения установленных рисков грубых нарушений международного гуманитарного права, международного права прав человека и международного беженского права силами безопасности Ливии, получающими поддержку Организации Объединенных Наций.

С. Сектор безопасности

Поддержка Ливии в вопросах планирования временных мер безопасности и объединения сил безопасности

70. 11–13 октября Соединенное Королевство провело под эгидой организации «Уилтон-Парк» диалог, на котором была рассмотрена возможность поддержки Ливии в области разоружения, демобилизации и реинтеграции, а также в реформе сектора безопасности. Среди участников были министр иностранных дел Ливии, заместитель министра внутренних дел, начальник Генерального штаба, Объединенная военная комиссия «5+5», а также эксперты из Организации Объединенных Наций, неправительственных организаций и правительств.

71. 11 декабря и 8 января командующий армией правительства национального единства и исполняющий обязанности главнокомандующего Ливийской национальной армии встретились в Сирте, чтобы обсудить объединение

национальных сил безопасности, а также разоружение, демобилизацию и реинтеграцию вооруженных групп.

Управление запасами оружия и боеприпасов

72. Сообщений о новых участках, где обнаружены необезвреженные мины и боеприпасы взрывного действия, не поступало, но сохраняющееся загрязнение по-прежнему представляло препятствия для возвращающегося населения. С 22 мая 2020 года по 26 декабря 2021 года было зарегистрировано 152 инцидента с 298 жертвами (278 мужчин, 20 женщин); из них 174 человека были ранены и 124 погибли. Из 298 жертв 220 были гражданскими лицами, 78 — ливийскими саперами. Гибель и ранения 78 ливийских саперов сказались на национальном потенциале борьбы с минной опасностью.

Выполнение соглашения о прекращении огня

73. Общенациональный режим прекращения огня соблюдался, а дорога между Сиртом и Мисратой оставалась открыта. Объединенная военная комиссия «5+5» продолжала шаги по выполнению соглашения о прекращении огня. После открытия в июле прибрежной дороги (S/2021/752, пп. 16–20) Комиссия обратилась к следующему приоритету в обеспечении режима прекращения огня — вопросу о выводе из Ливии иностранных сил, иностранных боевиков и наемников. МООНПЛ оказала Комиссии помощь в разработке плана действий по выводу иностранных сил, иностранных боевиков и наемников и в проведении консультаций по этому вопросу с государствами-членами и Африканским союзом.

74. 10 октября Организация Объединенных Наций в соответствии с резолюциями Совета Безопасности 2570 (2021), 2595 (2021) и 2599 (2021) направила в компонент МООНПЛ по наблюдению за соблюдением режима прекращения огня первую группу наблюдателей. Первая группа из 10 наблюдателей — гражданских, военных и полицейских сотрудников Организации Объединенных Наций — базируется в Триполи и направляется на места в порядке ротации по 5 человек. Наблюдателям оказывают поддержку сотрудники службы безопасности и материально-технического обеспечения и оперативные работники, которые также стали направляться в Ливию 10 октября в состав компонента МООНПЛ по наблюдению за прекращением огня.

75. По прибытии наблюдатели МООНПЛ за соблюдением режима прекращения огня начали консультации с Объединенной военной комиссией «5+5» по вопросам практической поддержки механизма наблюдения за режимом прекращения огня в Ливии. Они приступили к разработке внутреннего оперативного плана помощи в реализации плана действий Комиссии по выводу наемников, иностранных боевиков и иностранных сил. Они также начали разработку инициатив по наращиванию потенциала механизма.

76. Миссия в сотрудничестве с ливийскими властями продолжала подготовку к созданию в Сирте присутствия Организации Объединенных Наций для поддержки своего компонента наблюдения за режимом прекращения огня.

D. Расширение прав и возможностей женщин

77. Против активисток и женщин — должностных лиц в социальных сетях распространялись ненавистнические высказывания и очерняющая пропаганда. В октябре МООНПЛ обнаружила пропаганду и ненавистнические высказывания против министра по делам женщин и двух ее старших советников на нескольких

страницах в социальных сетях. Старшие советники министра также подвергались клевете, включая манипуляции с фотоматериалами.

78. 17 ноября МООНПЛ провела серию вебинаров, на которых женщины — бывшие кандидаты и женщины-политики выступили в поддержку участия женщин в выборах и высказались по проблемам насилия в связи с выборами. 30 ноября группа по делам женщин и детей Палаты представителей выступила с инициативой по объединению различных женских групп и созданию верховного совета женщин Ливии.

79. 13 и 20 ноября МООНПЛ в координации с ливийскими женщинами из академических кругов провела ряд совещаний по созданию академического центра для рассмотрения вопросов, касающихся расширения прав и возможностей женщин и гендерного равенства.

Е. Молодежь и мир и безопасность

80. Стабилизационный фонд Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) для Ливии продолжал поддерживать направленные на решение проблем молодежи, мира и безопасности проекты в областях образования, водоснабжения, санитарии и гигиены, здравоохранения и государственных услуг. К ним относятся проект по созданию учебного центра для молодежи и женщин в Сабхе, который должен будет ежегодно обучать 2000 женщин и молодых людей, и инициатива по содействию муниципалитетам Бени-Валид, Дерна и Гат в подготовке пятилетних планов развития. Кроме того, в координации с проектом «Местные выборы» была предпринята инициатива по координации действий муниципалитетов и государственных служб в поддержку безопасности на выборах, унификации национальных служб и налаживания муниципального диалога.

Г. Координация международной помощи

81. По данным МОМ, число внутренне перемещенных лиц снизилось с 278 000 в начале 2021 года до 199 949 в сентябре 2021 года, а большинство перемещенных лиц находились в Бенгази, Триполи и Мисрате. Вместе с тем сохранялись системные препятствия для возвращения внутренне перемещенных лиц и тех, кому нужны долгосрочные решения, и по-прежнему требовалось увеличение объема ресурсов, выделяемых национальными властями.

82. Продолжают вызывать серьезную озабоченность запланированные и зачастую принудительные выселения внутренне перемещенных лиц. Принудительные выселения отдельных лиц и семей, проживающих в коллективных и неформальных поселениях, в 2021 году значительно участились, что привело к увеличению риска множественных перемещений и отсутствию гарантий права на жилище. Учреждения Организации Объединенных Наций оказывают Министерству по делам перемещенных лиц и правам человека поддержку в разработке и реализации национальной стратегии поиска долгосрочных решений проблем внутренне перемещенных лиц в соответствии с рамочной программой «Центральная роль защиты», предназначенной для обеспечения добровольного, безопасного и устойчивого возвращения перемещенных лиц.

83. 9 октября Министерство внутренних дел призвало соответствующие международные организации оказать помощь в скорейшем добровольном возвращении мигрантов. После того как в октябре правительство одобрило возобновление гуманитарных рейсов, из Ливии были переселены или эвакуированы более

1300 просителей убежища и беженцев. УВКБ ООН эвакуировало 571 беженца в Италию и, через чрезвычайный транзитный механизм, в Нигер и Руанду, а еще 780 человек были переселены в Канаду, Норвегию и Швецию в партнерстве с МОМ. Также возобновилась программа МОМ по добровольному гуманитарному возвращению. Была оказана помощь в возвращении на родину 2931 мигранту из 17 стран, в основном из Бангладеш, Ганы, Мали, Нигера и Нигерии. В 2021 году число мигрантов, которым была оказана помощь в рамках программы, составило 4246 человек.

84. Число мигрантов и беженцев, пытающихся пересечь Средиземное море, продолжало расти. К 14 декабря Ливийская береговая охрана перехватила и вернула в Ливию 30 990 мигрантов и беженцев, что почти втрое превышает число людей, возвращенных в 2020 году (12 000 человек). Сообщалось, что увеличилось число детей, спасенных в море. Согласно сообщениям, Ливийская береговая охрана совершила несколько перехватов, подвергнув серьезному риску жизнь и здоровье мигрантов и беженцев. С начала года более 1300 человек погибли или пропали без вести. 17 ноября МОМ сообщила, что у побережья Ливии утонули 75 мигрантов. МОМ, УВКБ ООН и Международный комитет спасения продолжали оказывать людям чрезвычайную и жизненно необходимую помощь при высадке.

85. Всемирная организация здравоохранения сообщила, что число подтвержденных случаев заболевания COVID-19 уменьшилось, но скорость распространения инфекции остается высокой по всей Ливии. Из-за нехватки финансирования медицинским учреждениям было трудно продолжать полноценную работу: изоляторы и больницы перегружены, в них не хватает медицинского персонала и предметов снабжения. Как сообщил Национальный центр санитарно-эпидемиологического надзора, на 16 декабря было выявлено 381 023 случая заболевания COVID-19, в том числе 5589 со смертельным исходом и 6580 текущих случаев. Поставки вакцин были недостаточными и ни один центр вакцинации не сообщил о нехватке, но показатель использования вакцин составил всего 49 процентов. Общий уровень вакцинации оставался низким: первой дозой были привиты 24 процента населения, а полностью вакцинированы были только 11 процентов.

G. Гуманитарная помощь и помощь в стабилизации и развитии

86. К середине декабря гуманитарные организации оказали помощь более чем 446 000 человек, или 99 процентам целевой группы, определенной в Плане гуманитарного реагирования на 2021 год. Из 189 млн долл. США, запрошенных в Плане, на сегодня поступило 138 млн долл. США (73 процента), а вне Плана были получены дополнительные средства в размере 36,3 млн долл. США. Страновая группа Организации Объединенных Наций просила продлить срок действия текущего Плана с января по май 2022 года, чтобы оказать помощь 803 000 нуждающихся и обеспечить адресную гуманитарную помощь 211 000 человек с наиболее острыми потребностями, для чего требуется 75,3 млн долл. США.

87. 18 октября правительство национального единства официально одобрило оценку восстановления и миростроительства, выполненную Организацией Объединенных Наций, Европейским союзом и Всемирным банком. Цель этой оценки — помочь правительству в определении и реализации долгосрочных приоритетов в области восстановления, развития и миростроительства.

88. 29 ноября–1 декабря страновая группа Организации Объединенных Наций провела рабочее совещание, чтобы завершить общестрановой анализ и процесс разработки Рамочной программы Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в области устойчивого развития

89. В рамках инициативы “Re-Start-Up”, направленной на экономическое восстановление на местах и развитие населенных пунктов, пострадавших от конфликта или COVID-19, ПРООН предоставила 26 стартапам и микро-, малым и средним предприятиям в Триполи, Бенгази и Таворге субсидии на возобновление работы.

90. В 52 муниципалитетах (почти 52 процента) продолжался проект ПРООН по укреплению местного потенциала для обеспечения устойчивости к потрясениям и восстановления, предусматривающий повышение оперативности местных учреждений в предоставлении основных услуг, укрепление социальной сплоченности и общественной безопасности, а также содействие восстановлению местной экономики по всей Ливии.

IV. Дислокация Миссии и меры безопасности

91. МООНПЛ поддерживала присутствие международного персонала средней численностью 120 человек, что позволяло регулярно взаимодействовать с ливийскими партнерами во всех районах ответственности Миссии, в частности по вопросам политики, безопасности, экономики, международного права прав человека и гуманитарного права, а также оказания гуманитарной помощи и помощи в целях развития. Весь международный персонал в Триполи по-прежнему размещался в комплексе «Эа», защиту которого обеспечивала группа охраны Организации Объединенных Наций. Национальный персонал продолжал прибывать на работу в комплекс в порядке ротации или работать удаленно. Передвижение по дорогам в Ливии осуществлялось в соответствии с мерами по управлению рисками в области безопасности.

92. Организация Объединенных Наций в Ливии регулярно пересматривала и корректировала защитные и профилактические меры в связи с COVID-19, в том числе на всех авиарейсах Организации Объединенных Наций, исходя из меняющихся рекомендаций Всемирной организации здравоохранения и медицинских специалистов МООНПЛ, а также в соответствии с мерами, вводимыми ливийскими и тунисскими властями. К 14 декабря в рамках программы вакцинации от COVID-19 персонала Организации Объединенных Наций в Ливии и партнеров из числа международных неправительственных организаций 1359 сотрудников были полностью вакцинированы, 322 ожидали вторую дозу, а 453 были записаны в очередь на первую дозу.

93. По состоянию на 3 января подготовка к ротации подразделения охраны Организации Объединенных Наций между Катманду и Триполи продолжалась.

V. Замечания и рекомендации

94. Конференция по стабилизации в Ливии стала первой международной встречей высокого уровня, проведенной в Триполи с 2011 года. Конференция продемонстрировала, что процесс диалога, возглавляемый ливийцами и проходящий под их ответственностью, остается единственным способом достичь единства, стабильности и мира в стране. На Конференции получила международное одобрение работа Объединенной военной комиссии «5+5». Организация

Объединенных Наций по-прежнему намерена помогать ливийскому народу на пути к прочному миру и стабильности.

95. Следует отметить, что для участия в голосовании зарегистрировались 2,8 миллиона ливийцев и их волю нужно уважать. Крайне важно, чтобы все ливийские заинтересованные стороны безоговорочно взяли на себя обязательство как можно скорее провести свободные, справедливые, инклюзивные и заслуживающие доверия президентские и парламентские выборы в соответствии с решением, предусмотренным «дорожной картой» Форума ливийского политического диалога и одобренным в резолюциях Совета Безопасности [2570 \(2021\)](#) и [2571 \(2021\)](#), а также в выводах второй Берлинской конференции 2021 года, и продолжали уделять внимание этой задаче.

96. Я отдаю должное Высокой национальной избирательной комиссии за неустанную работу по осуществлению избирательного процесса, несмотря на сложности в политической обстановке и в плане безопасности. Эта работа включала выдачу около 2,5 миллиона удостоверений избирателей по всей стране, в том числе более 1 миллиона — женщинам.

97. Соответствующие ливийские органы власти и институты теперь должны работать вместе над решением основных проблем, которые привели к отсрочке, и создать необходимые политические условия и обеспечить необходимый уровень безопасности для проведения президентских и парламентских выборов без дальнейших задержек. Я призываю их работать вместе согласно применимым законам, правилам и процедурам и оказывать Высокой национальной избирательной комиссии необходимую поддержку для проведения свободных, справедливых, инклюзивных и заслуживающих доверия выборов в безопасной и мирной обстановке и при полном, равном и значимом участии женщин и молодежи.

98. Я призываю также ливийские стороны уважать права их политических оппонентов до, во время и после выборов, признать результаты выборов, соблюдать кодекс поведения, подготовленный Высокой национальной избирательной комиссией, и уважать и поддерживать независимость и единство судебной системы. В целях повышения доверия к выборам и признания результатов голосования я призываю региональные и международные организации направить на выборы наблюдателей.

99. Необходимо продолжать выполнение соглашения о прекращении огня, включая полный вывод наемников, иностранных боевиков и иностранных сил в соответствии с планом действий, согласованным Объединенной военной комиссией «5+5», и резолюциями [2570 \(2021\)](#) и [2571 \(2021\)](#). Наблюдатели МООНПЛ за соблюдением режима прекращения огня готовы оказать поддержку в этом деле в тесной координации со всеми заинтересованными странами, включая страны возвращения, и Африканским союзом. Меня обнадеживают итоги первичных консультаций, проведенных в Каире, Тунисе, Анкаре и Москве в целях создания механизмов координации и связи.

100. Важным шагом к восстановлению целостности банковской системы станет воссоединение Центрального банка Ливии. Я призываю все стороны продолжать усилия в этом направлении и добиваться проведения других необходимых реформ в экономике и финансовом секторе.

101. Я по-прежнему серьезно обеспокоен продолжающимися нарушениями прав человека мигрантов, беженцев и просителей убежища в Ливии, включая ограничения ливийскими властями гуманитарной помощи и помощи в защите, предоставляемой нескольким тысячам произвольно задержанных мигрантов и беженцев, которые находятся в центрах содержания под стражей, и тем, кто остается без крова после октябрьских операций органов безопасности. Я

настоятельно призываю Министерство внутренних дел обеспечить безопасность всех помещений Организации Объединенных Наций Ливии, включая помещения УВКБ ООН в Триполи, чтобы гарантировать людям беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи и защите.

102. Создание 4 ноября комитета высокого уровня по прекращению произвольных задержаний в Ливии является отрядным событием. Я призываю ливийские власти делать больше для предотвращения сексуального насилия, пыток и вымогательств, которым подвергаются мигранты и беженцы под стражей. Вместе с тем Ливия не считается безопасным портом высадки для беженцев и мигрантов. Я призываю соответствующие государства-члены пересмотреть политику, направленную на поддержку перехвата беженцев и мигрантов на море и их возвращения в Ливию.

103. Необходимы дальнейшие шаги для защиты правозащитников, журналистов и представителей гражданского общества, в частности женщин, от насилия и запугивания, в том числе от нападков и подстрекательств в сети. Ливийским властям нужно также обеспечить надлежащую защиту сотрудников судебной системы и судебных учреждений и поддерживать их независимость, в частности для того, чтобы повысить степень признания результатов выборов. Кроме того, нельзя допускать, чтобы вооруженные субъекты влияли на судебные решения угрозами или применением силы, в том числе на судебные решения по спорам, касающимся выборов.

104. Я благодарю моего бывшего Специального посланника по Ливии Яна Кубиша за его службу. Я благодарю также моего Специального советника по Ливии Стефани Уильямс и всех сотрудников Организации Объединенных Наций, работающих в Ливии, за их самоотверженность и усилия по оказанию поддержки ливийцам на пути к миру и стабильности. Я хотел бы вновь выразить искреннюю признательность правительству Непала за укомплектование группы охраны Организации Объединенных Наций в Ливии жизненно необходимым персоналом.